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Brytg sztywna nazywamy ciato, ktore nie deformujecgpod
wplywem sit zewrtrznych. Poszczegolne i bryly
sztywnej pozostaj w niezmienione] wzajemnej odlegio
niezalenie od tego jak wielkie sity dziatajna to ciato.

Ruch posgpowy bryty — dowolne punkty bryly doznaj
wzajemnie rownych i rownolegtych przesuéi
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Ruch obrotowy bryly — wszystkie punkty bryly opisyj
okregi, ktorych srodki leza na wspolnej osi, zwane] asi
obrotu




PREDKOSC KATOWA

[rad} o= do

dt

Regutasruby prawoskgtnej
( korkociagu )

PRZYSPIESZENIE KATOWE
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Przyspieszenie gtowe ma kierunek zgodny z kierunkiem i
zwrotem wektora zmiany pdkosci katowej Aw
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W przypadku ruchu obrotowego optionego €= AA—(: <0



RUCH POSTEPOWY RUCH OBROTOWY
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SRODEK MASY

Gdy cialo sztywne znajduje ¢iw jednorodnym polu
grawitacyjnym, sity a¢zkosci dzialapce na régne czsci tego
ciata ma@na zasipi¢ tacznie sif P = mg zaczepianw srodku
masy tego ciata.

Wektor potozeniasrodka masy jest ok&ony wzorem:
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r - wektory pot@enia poszczegoblnych punktow
materialnych wchodzacych w sktad masy
m - poszczegoblne masy

Wspotrzdne kaica wektora R(X,y,z)
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W jednorodnym polu grawitacyjnymsrodek masy jest
jednoczenie srodkiem ciezkosci bryty



MOMENT SItY

Moment sity M jest rowny iloczynowi wektorowemu wektora
potozenia i wektora sity.

Wektor potaenia jest to wektor o poatkku w punkcie
wzgledem ktorego oblicza simoment sity i kaicu w punkcie
przytozenia sity.
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Zwrot momentu sity zalezy od tego, jaki kierunek obrotu
nadataby spoczywajacej bryle sita F, gdyby byta jedgia
dziatapca na ciato.

Jezeli bryta obraca s w kierunku dodatnim kata o
momentowi sity przypisujemy znak ,+", w Kierunku
przeciwnym ,-"



MOMENT BEZWLADNO SCI

Momentem bezwtadndci ciata obracacego s¢ nazywamy
sunt iloczynow mas poszczegoich punktow materialnych
tego ciata przez kwadraty odlegt tych punktéw od osi

obrotu
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Moment bezwtadnéei zalezy od wyboru osi obrotu, ksztattu
ciata i od sposobu rozmieszczenia masy ciata

TWIERDZENIE STEINERA
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|, — moment bezwtadrioi wzgledem osi przechodgzej przez

srodek masy
|, — moment bezwladni@i wzgledem danej osi



MOMENTY BEZWLADNO SCI TYPOWYCH

BRY:L JEDNORODNYCH O MASIE M
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| ZASADA DYNAMIKI RUCHU
OBROTOWEGO

Jezeli na bryk sztywmy dziata sita 0 momencie rownym zeru
lub dziata kilka sit o wypadkowym momencie réwnym zeru,
to bryla nie wykonuje ruchu obrotowego lub obraca ze
stah predkoscia katowa

| ZASADA DYNAMIKI RUCHU
OBROTOWEGO

Jezeli na bryk sztywmy dziatap sity, ktorych momenty sit nie
rownowaa Sig, to bryla sztywna porusza esiruchem
jednostajnie  zmiennym obmivym z przyspieszeniem
katowym proporcjonalnym do wypadkowego momentu sit a
odwrotnie proporcjonalnym do momentu bezwtagho
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ENERGIA KINETYCZNA BRYLY
SZTYWNEJ

Energia kinetyczna punktu materialnego
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Catkowita energia kinetyczna ciata sztywnego jest gsum
energii kinetycznych wszystkich jego punktow
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MOMENT P EDU BRYLY SZTYWNEJ

Dla punktu materialnego

L=F xp=r xmV

W ruchu obrotowym bryly wokoét statej osi, kdy punkt
materialny reprezentujacy €€ bryly, porusza s po okrgu
W ptaszczynie prostopadtej do osi obrotuNVektor pedu
kazdego punktu jest w kallej chwili prostopadty do promienia
okregu.
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W ruchu obrotowym bryly wzgldem ustalonej osi obrotu

moment pdu bryly wzgkdem tej osi jest rowny iloczynowi

momentu bezwtadndci wzgledem osi obrotu i predkosci
katowe,.
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Tylko nie zrownowaony moment sity mee spowodowé
zmiare momentu pdu bryty sztywnej lub jéli momenty sit
dziatajacych na brg sztywm rownowag sie lub nie dziata

zaden moment sity, to momentegu bryly pozostaje nie
zmieniony
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RUCH POSTEPOWY

RUCH OBROTOWY

potozenie X |kat obrotu 0]
predkosc = ax predkos¢ katowa W= )
dt dt
_ _ _dv |przyspieszenie _ dw
przyspieszenie dt |katowe gt
masa m | moment bezwtadit I
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Sita F | moment sity M
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